学习资料 注意保存

纪检监察信息通报

2019年第2期(总第31期)

苏州大学纪委办

主编

苏州大学监察处

2019年4月18日

目 录

政治建设
为加强党的政治建设提供基本遵循1
巡视巡察
如何理解全国巡视工作会议部署要求
这人用人
突出新标准 把从严要求贯穿干部选拔任用工作全过程8
立德树人
聚焦立德树人开展政治监督11
专项整治
让校园更纯净13

【编者按】近期,中共中央印发了《关于加强党的政治建设的意见》、《党政领导干部选拔任用工作条例》等文件,体现了以政治建设为统领,深入推进全面从严治党的各项新的要求。3月20日召开的全国巡视工作会议紧扣督促做到"两个维护",推进政治监督具体化常态化。十九届中央纪委三次全会要求以更高政治站位、更高质量要求,做实做细监督职责,着力在日常监督、长期监督上创新突破。强调开展民生领域专项整治,聚焦群众痛点难点焦点,解决教育医疗、环境保护、食品药品安全等方面侵害群众利益问题。只有深入学习、学懂弄通,才能在实际工作中贯彻落实、执行到位。特编辑以下内容,供学习参考。

政治建设

为加强党的政治建设提供基本遵循

——中央办公厅负责人就《中共中央关于加强党的政治建设的意见》答记者问

近日,中共中央印发了《关于加强党的政治建设的意见》(以下简称《意见》)。中央办公厅负责人就《意见》相关情况,接受了记者专访。

问:党的十九大强调,保证全党服从中央,坚持党中央权威和集中统一领导,是党的政治建设的首要任务。请问《意见》对此作出了哪些部署和要求。

答:党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于有习近平总书记掌舵领航,有党中央权威和集中统一领导。坚决做到"两个维护",是党的十八大以来我们党的重大政治成果和宝贵经验,是我们党最重要的政治纪律和政治规矩,是保证全党团结统一、步调一致,带领全国各族人民决胜全面建成小康社会、奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的根本政治保证。

《意见》通篇贯彻和体现"两个维护"这一根本要求,将其作为加强党的政治建设的首要任务,强调坚持和加强党的全面领导,最重要的是坚决维护党中央权威和集中统一领导,最关键的是坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,着力提高党的政治建设的政治性、时代性、针对性,推动各级党组织和党员、干部始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

问:请问《意见》对加强党的政治建设主要部署了哪些任务。

答:《意见》明确提出,加强党的政治建设目的是坚定政治信仰,强化政治领导,提高政治能力,净化政治生态,实现全党团结统一、行动一致。着眼于这一目标要求,《意见》就加强党的政治建设主要作了以下部署。

- 一是坚定政治信仰。《意见》着眼夯实党的政治建设思想根基,强调坚持用党的科学理论武装头脑,最重要的就是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民,牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,坚定"四个自信",坚定执行党的政治路线,坚决站稳政治立场,牢记初心使命,凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。
- 二是强化政治领导。《意见》抓住党的政治领导这个根本要求, 就坚持和加强党的全面领导特别是坚决做到"两个维护"、完善党的 领导体制、改进党的领导方式提出了明确要求。
- 三是提高政治能力。《意见》着眼于提高各级各类组织和党员、 干部的政治能力,针对不同主体分别提出要求。强调进一步增强党组 织政治功能,彰显国家机关政治属性,发挥群团组织政治作用,强化 国有企事业单位政治导向,不断提高党员干部特别是领导干部政治本 领。

四是净化政治生态。《意见》提出要把营造风清气正的政治生态 作为基础性、经常性工作,着力增强党内政治生活的政治性、时代性、 原则性、战斗性,严明党的政治纪律和政治规矩,发展积极健康的党 内政治文化,突出政治标准选人用人,推动实现正气充盈、政治清明。

问:请谈谈如何抓好《意见》的贯彻落实。

答:《意见》从落实领导责任、抓住"关键少数"、强化制度保障、加强监督问责等方面,对各地区各部门推进党的政治建设提出相应要求。

根据《意见》部署,各级党委(党组)要坚决把思想和行动统一 到党中央的决策部署上来,深刻领会加强党的政治建设的意义、目的、 任务、要求,进一步强化责任,切实承担好本地区本部门党的政治建 设主体责任,把加强党的政治建设各方面工作抓紧抓实抓好。各级领 导机关特别是中央和国家机关、各级领导干部特别是高级干部要带头 贯彻《意见》,充分发挥"关键少数"的示范引领作用。

要加大监督问责力度,对落实党的政治建设责任不到位、推进党的政治建设工作不力,以及违反党的政治纪律和政治规矩的行为严肃问责追责。按照党中央的要求,中央办公厅将制定分工方案,搞好任务分解,明确责任单位,抓好《意见》贯彻落实,并适时对各地区各部门贯彻落实情况开展督查。

(摘编自:中国纪检监察报 2019-02-28)

巡视巡察

如何理解全国巡视工作会议部署要求

作为党的十八大以来首次召开的全国巡视工作会议,系统总结了新时代巡视工作的创新经验,并对做好下一步巡视巡察工作提出了一系列新部署新要求。准确把握这些部署要求,对于推进巡视工作高质量发展至关重要。

明确"一以贯之以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导"这个根本

中共中央政治局常委、中央巡视工作领导小组组长赵乐际出席会议时明确指出,推进新时代巡视工作,根本的是"一以贯之以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导"。 这一提法,指出了习近平新时代中国特色社会主义思想是巡视工作的方向指引和根本遵循,必须坚定不移、始终如一。

党的十八大以来,巡视工作不断深化发展,成为党之利器、国之利器。究其根本,得益于以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明、立场坚定、意志品质顽强、领导坚强有力。中央政治局常委会会议多次听取巡视工作汇报,习近平总书记多次就巡视工作发表重要讲话、作出重要指示。党的十九大后,习近平总书记又对巡视工作发表了4次专门讲话,从全面从严治党的战略高度,深刻阐述了新时代巡视工作的政治方向、政治定位、重点任务、工作格局,对做好新时代巡视工作作出了全面系统部署,不断引领推动巡视工作理论、制度、实践创新。

新起点上开创巡视工作新局面,需要用伟大思想作指引。伴随着管党治党不断深入,习近平总书记关于巡视工作的重要论述也不断丰

富发展,形成了系统科学的理论体系,成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,为巡视工作深化发展提供了强大思想武器和行动指南。正如江苏省委巡视工作领导小组组长蒋卓庆所说,只有一以贯之以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,才能持续深化政治巡视,统筹谋划巡视巡察同步发展。

紧扣督促做到"两个维护"根本任务推进政治监督具体化常态化

只有定位清晰,行动才有方向和力量。会议提出,必须紧扣督促做到"两个维护"根本任务,推进政治监督具体化常态化。

政治巡视是党的十八大以来巡视工作的重大理论创新成果。从聚焦"一个中心"围绕"四个着力",到后来的紧扣"六项纪律"和"三大问题",再到十九大后的"六围绕一加强"和"五个持续",以及提出"政治监督",政治巡视的定位越来越准确、指向越来越鲜明。此次会议明确提出推进政治监督具体化常态化,进一步擦亮了巡视利剑锋芒。

准确把握"具体化常态化"要求,首要一点是把"两个维护"作为根本任务,做到党中央重大决策部署到哪里,巡视巡察就跟进到哪里。中央第八巡视组组长宁延令表示,"要深刻理解强化政治监督的重大意义,准确把握政治监督内涵,突出政治建设,紧紧盯住被巡视党组织政治责任落实情况,查找政治偏差,确保党的十九大精神和党中央重大决策部署坚决贯彻落实到位。"

提出"具体化常态化",体现着鲜明的问题导向。巡视的目的是发现问题,进而推动解决问题。作为政治监督,必须紧扣政治责任,准确发现和推动解决贯彻落实党的路线方针政策和党中央重大决策部署中的责任问题、腐败问题、作风问题,违反党的"六项纪律"、搞"七个有之"等问题。会议提出,当前要把整治形式主义、官僚主

义问题作为重点,紧盯对党中央重大决策部署不敬畏、不在乎、喊口号、装样子的错误表现,推动从思想根源上来破除,坚决消除形式主义、官僚主义滋生蔓延的土壤。

以改革创新精神推动新时代巡视工作高质量发展

推动巡视工作高质量发展,是新时代深化政治巡视的明确要求。 对此,会议进一步明确了实现高质量发展的路径和举措。

十九届中央巡视发轫之初,即强调深化全覆盖质量,提出要坚持有形覆盖和有效覆盖相结合。这次会议则强调,要紧扣形成"四个全覆盖"权力监督格局,构建科学、严密、有效的监督网。高质量推进巡视全覆盖,就要在推动巡视监督与其他监督贯通融合上下功夫,深化巡视与纪检监察、组织、审计、信访等协作配合机制,充分用好已有监督成果,增强监督实效,做到权力行使到哪里,监督约束就跟进到哪里,进一步凸显党和国家监督体系的巨大力量。

强化巡视整改落实和成果运用、做好"后半篇文章",是党的十九大以来巡视工作深化发展的重要内容。自十九届中央第一轮巡视开始,就强调把督促巡视整改落实作为纪检监察机关和组织部门日常监督重要内容。如何把巡视整改工作抓实抓到位?会议明确要求紧扣做好巡视"后半篇文章",推动形成整改长效机制,并对压实整改主体责任、加强整改情况日常督促检查、完善整改公开机制等提出了具体要求。如在强化整改日常监督方面,提出建立完善纪检监察机关、组织部门加强整改日常监督的工作机制,形成衔接有序、互为补充、协调一致的整改监督链条。

紧扣巡视工作向纵深发展、向基层延伸,完善上下联动、上下贯通的巡视巡察格局,是此次会议强调的另一个重点。建立巡视巡察上下联动的监督网,根本目的是加强党中央对巡视巡察工作的集中统一

领导,做到横向全覆盖、纵向全链接、全国一盘棋。中央巡视工作领导小组办公室主要负责人介绍,今年将研究制定巡视巡察上下联动监督网指导意见和中央单位巡视工作指导意见,加强顶层设计,健全体制机制,强化指导督导,中央统一领导、分级负责的巡视巡察格局正逐步完善。

依规依纪依法开展巡视,是做好新时代巡视工作的鲜明特点和必然要求。会议要求,紧扣巡视工作规范化建设,提高依规依纪依法巡视水平。这就意味着,接下来巡视工作会把规范化建设作为一项基础性工作来抓,通过健全工作规则、规范工作程序,以及加强信息化建设、强化队伍规范管理等,把依规依纪依法要求落实到巡视工作全过程、各方面,使巡视工作经得起实践、人民和历史的检验。

实现目标任务,关键在于落实。党中央已经擘画好新时代巡视工作高质量发展的蓝图,需要各级党组织和巡视巡察机构迅速行动起来,紧密联系实际,将各项部署要求进一步细化具体化,确保党中央关于巡视工作新部署新要求落地落实。

(来源:中国纪检监察杂志 2019年第7期)

这人用人

突出新标准 把从严要求贯穿干部选拔任用工作全过程

最近,新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》印发,明确了新时代选人用人的基本规范。其中新增的一些规定,凸显把从严贯穿干部选拔任用工作全过程的要求。什么样的干部符合选拔任用的标准?什么样的干部必须被挡在门外?新修订的《干部任用条例》突出了一些新标准。

一、突出政治标准

选拔任用干部,首先要看干部政治上清醒不清醒、坚定不坚定。 新修订的《干部任用条例》,在人选的标准条件上强化和明确了政治 标准和政治要求,在考察识别上突出政治素质,在审核把关上将"违 反政治纪律和政治规矩的"作为不得列为考察对象的第一种情形,扎 紧织密严把人选政治关的制度笼子,进一步形成选人用人的鲜明导 向。

去年,各级纪检监察机关共立案审查存在违反政治纪律行为案件 2.7万件,处分 2.5万人,其中中管干部 29 人。政治上有问题的人, 能力越强、职位越高危害就越大。不久前被"双开"的云南德宏州人 大常委会原主任余麻约,一大特征就是说一套做一套,表里不一。他 每年都积极参加并主持所在单位党组织的民主生活会、组织生活会和 "三会一课",会上积极发言,大讲如何对党忠诚、怎样勤政廉政, 会后却大肆敛财,收受贿赂次数达 200 余次。更恶劣的是,他把自己 "打造"为"地下组织部长",卖官鬻爵,大搞人身依附,污染政治 生态。他还为身边的不法商人"开绿灯""行方便",与走私分子同 流合污,充当违法犯罪活动的"保护伞",甚至私藏手枪和弹药。 贯彻落实新修订的《干部任用条例》,就要坚持把政治标准放在首位,把那些忠诚于党和人民、坚定理想信念、树牢"四个意识"、坚定"四个自信"、坚决做到"两个维护"、全面贯彻执行党的理论和路线方针政策的干部及时发现出来、合理使用起来,对那些政治上不合格的人特别是"两面人"实行"一票否决",坚决挡在门外。

二、更强调廉洁自律情况和纪检监察机关意见

新修订的《干部任用条例》更加强调干部的廉洁自律情况。比如, 选拔任用的基本条件就要求领导干部必须"廉洁从政、廉洁用权、廉 洁修身、廉洁齐家";考察领导职务拟任人选,要严把"廉洁关"等。

过去,带病提拔、"边腐边升"的情况在一些地方屡屡上演,小到一个单位——连云港市第二人民医院普外科主任姜德清提拔副院长不到半年就落马;大到一个地区——苏荣在江西任职时,大肆卖官鬻爵,11名带病提拔的干部被中央巡视组指出,71人涉及行贿买官受到处理,全省16名县处级带病提拔对象被倒查,41名相关责任人被处理……

严防带病提拔,必须对拟提拔干部一一过筛,这其中纪检监察机关的作用不可忽视。这次《条例》增加了"凡提四必"要求,组织(人事)部门在考察干部时,对纪检监察机关意见必听,线索具体的信访举报必查等。党委(党组)书记和纪委书记(纪检监察组组长)还要在考察对象廉洁自律结论性意见上"双签字"。去年,中央纪委共回复党风廉政意见1291人次,为高级领导干部的选拔任用把好"入门关"。

三、更关注干部人事档案造假问题

新修订的《干部任用条例》专门针对干部人事档案作出了一系列细致规定——

考察党政领导职务拟任人选,"组织(人事)部门必须严格审核考察对象的干部人事档案":

考察材料必须包括"审核干部人事档案、查核个人有关事项报告、 听取纪检监察机关意见、核查信访举报等情况的结论";

"干部人事档案中身份、年龄、工龄、党龄、学历、经历等等存疑尚未查清的", 不得提交会议讨论;

"不准篡改、伪造干部人事档案,或者在干部身份、年龄、工龄、 党龄、学历、经历等方面弄虚作假"……

党的十八大以来,不少落马党员都存在干部人事档案篡改、伪造等问题,其中不乏省部级领导干部,如"五假干部"卢恩光,年龄、学历、入党材料、工作经历、家庭情况等全面造假,长期欺瞒组织。山西河津原住建局局长薛新民,在招工、转干、入党、升职和户口登记等过程中,曾先后11次填报不同的出生日期、4次虚假填写参加工作时间,只是小学毕业的他甚至伪造专科学籍档案,谎称本科毕业。河北省共青团石家庄市委原副书记王亚丽,档案中除了性别是真的,其余信息全是假的,档案中的90多枚公章,有三分之一以上是假的。对这些触目惊心的档案造假问题,必须用严密的任用选拔制度进行"靶向治疗",把对组织不忠诚不老实的人挡在门外。

新条例中这一系列新标准、新要求,都是为了适应推进全面从严 治党向纵深发展需要,进一步把从严要求贯穿干部选拔任用工作全过 程。对于党员干部来说,如果想获得组织的选拔任用,就要在这些原 则问题上把握好自己,不要触碰红线。

(来源:中央纪委国家监委网站 2019-03-26)

立德树人

聚焦立德树人开展政治监督

"教育是国之大计、党之大计。"连日来,习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话在教育系统各级纪检监察组织引发热烈反响。中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组和各高校纪委负责人表示,坚持社会主义办学方向,落实立德树人根本任务,深入推进教育系统全面从严治党,把党的教育方针全面贯彻到教育工作全过程、各环节,确保党和国家的事业后继有人。

驻教育部纪检监察组强化对教育部党组践行"四个意识"、贯彻党章和其他党内法规、执行党的路线方针政策和决议的监督;督促教育部党组就贯彻落实习近平总书记对教育工作的重要指示批示和回信贺信精神情况开展检查,加强对直属高校坚持社会主义办学方向、落实好立德树人根本任务、落实意识形态责任制的指导检查,进一步加强直属高校党建、思想政治工作。

"高校纪检监察工作是否取得成效,关键要看立德树人这一根本任务是否通过监督执纪得到保障、得到提升。我们着重监督检查重大教育方针政策特别是立德树人根本任务落实情况,紧紧围绕落实立德树人根本任务过程中出现的新问题以及国家重视、学校关注、师生关切、社会关心的重点问题,聚焦主责主业,严在日常、落在长远、做到个人,努力把纪检监察工作成效转化为立德树人的政治成果。"北京大学党委副书记、纪委书记叶静漪说。

办好思想政治理论课关键在教师,关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。南京大学纪委紧盯立德树人、思想政治工作和意识形态责任制落实等方面的问题,对政治上有问题的、师德师风有问题的

实行"一票否决"。中国人民大学纪委紧紧围绕为谁培养人、培养什么样的人、怎样培养人,推动顶层设计、加强制度建设、加强日常监督,学校纪委书记带头走进课堂、带头推动思政课建设、带头联系思政课教师。

在今年启动的首轮巡察工作中,南京大学着力检查是否坚持社会主义办学方向,把立德树人根本任务落实到教育教学各个环节:是否按照全国高校思想政治工作会议要求,不断提升思想政治工作质量;是否落实意识形态工作责任制,旗帜鲜明反对和抵制各种错误言行。浙江大学紧紧围绕立德树人根本任务,设立内部巡察工作领导小组,组建若干内巡工作组,负责对20家二级单位的内部巡察工作。巡察组进课堂、看教材、评实效,听取一线师生的声音,将全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务作为查摆重点,通过查找问题、提出建议,推动整改、促进提高。

"我们组织开展了专项政治监督工作,加强对党章党规党纪执行情况和意识形态工作责任制落实情况的监督检查。"浙江大学纪委书记叶民介绍,该校2018年完成103家二级单位的自查自纠,组织校纪委委员分头抽选22家院级党组织和职能部门进行实地监督检查。

"今年我们将聚焦根本任务,紧紧盯住立德树人、思想政治工作、意识形态责任制和高校政治生态,着重加强对党的教育方针和党中央关于教育工作的决策部署、特别是全国教育大会精神落实情况的监督,努力推动'两个维护'落实到具体工作中。"驻教育部纪检监察组主要负责人说。

(来源:中国纪检监察报 2019-03-28)

专项整治

对损害教育公平的行为,发现一起,严肃查处一起—— **让校园更纯净**

十九届中央纪委三次全会工作报告指出,开展民生领域专项整治,聚焦群众痛点难点焦点,解决教育医疗、环境保护、食品药品安全等方面侵害群众利益问题。

4月4日,华南理工大学针对该校计算机科学与工程学院院长张军等人违规更改2018年研究生复试分数问题处理有关情况进行了通报。通报显示,计算机与科学工程学院院长张军被免职并解聘,其他3人受到开除党籍处分并降级。

同日,教育部在官网发布通报,强调各地各招生单位要深刻吸取 此次事件教训,引以为戒,举一反三,进一步严格考试招生管理,加 强师德师风建设,切实维护考生合法权益,维护教育公平公正。

教育是国之大计、党之大计,事关人民群众福祉,事关党的执政基础。"办好人民满意的教育,不断促进教育事业发展成果更多更公平惠及全体人民,努力让每个孩子都享有公平而有质量的教育,必须深入推进教育系统全面从严治党,坚决整治教育领域损害群众利益的问题,有力维护教育公平公正,让人民群众对教育有更多实实在在的获得感。"中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组组长吴道槐表示。

一、当前教育领域还存在一些侵害群众利益突出问题

"当前,教育领域还存在一些侵害群众利益的突出问题,影响人 民群众获得感,侵害党的执政根基。"吴道槐说。

招生腐败,在践踏公平正义的同时,还严重损害了教育的社会道德教化功能。考研放榜前夕,一则"院长牵头篡改研究生复试成绩"的爆料引发关注。据称,华南理工大学计算机科学与工程学院的院领

导,在该学院 2018 年研究生复试结束后,篡改了 8 名考生的复试成绩,有 5 个人的成绩调高后被录取。目前,该院 4 名涉事领导受到严肃处理。同时,经教育部研究决定,对华南理工大学党委书记章熙春进行批评教育,对党委副书记、纪委书记刘琪瑾进行诫勉谈话,给予学校时任校长王迎军行政警告处分,副校长李正行政记过处分。

学术不端,不仅严重影响了教育风纪,更有超越学术本身之外的教育质量、教育公平问题。翟天临"涉嫌学术不端事件",再一次敲响警钟。据调查,翟天临的博士论文存在严重抄袭,而其参报北京大学光华管理学院博士后站点,在材料审核、面试、录取过程中,导师、面试小组和学院都存在着学术把关不严的现象。无独有偶,被教育部作为学术不端典型点名通报的南京大学教师梁莹,也因多篇论文涉嫌抄袭被曝光,同时存在敷衍教学、在职称申报中弄虚作假等师德问题。事实表明,当学术不端被纵容,浑水摸鱼者便有机可乘。

师德失范,常常以"微腐败"的形式潜藏在群众身边,是群众反映强烈的问题之一。例如,某中学违规收取高额择校费、择班费,在招生分班时大走后门;少数教师课堂上不讲重点,却暗示、推荐学生参加校内外的有偿补课;某些学校职工向学生推销教辅材料,在学生订购校服时收受回扣,或利用家长资源谋取私利。种种行为,虽属个别现象,但影响极坏,严重损害了教师的社会形象和职业声誉。

"象牙塔"内权力封闭运行,行政权与教育权相互交织,"一言堂""一支笔"容易形成。校园的封闭性又带来隐蔽性,外界监管难以深入,腐败行为不易被察觉。更重要的是,在这个封闭"小社会"里,积存了大量社会资源。正如北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水所言,教育腐败主要集中于管人、管财、管物等重点领域,这些领域往往权力集中、资金密集、资源丰富。

当教育资源被少数人作为商品来经营时,招生名额、学历学位也就随之变得可以"等价交换"。教育的功能与价值的异化,又成为教育领域不正之风的土壤。在这种语境下,某些教师收受学生及家长的礼金礼品、接受吃请等行为也就不足为奇。"这里面还有上行下效的问题。"云南省曲靖市纪委监委干部伍中婷认为,个别一把手治校不严谨,校内管理"宽松软",甚至带头参与腐败,教师队伍很难保持"纯洁性"。

2018年,中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组共发出纪检监察建议书52份。比如,为坚决遏制特权思想和特权现象滋长蔓延,在严肃查处个别直属高校领导干部利用自己手中的权力,为子女亲属在升学、就业、职务职级晋升上谋取私利等问题后,及时建议教育部出台相关行为的管理规定,划出纪律红线,维护教育公平公正。在查处个别高校领导干部违规兼职取酬问题后,会同教育部党组开展专项检查,全面清理违规兼职取酬问题,清退违规资金。

二、积极开展专项治理,强化标本兼治

十九届中央纪委三次全会指出,开展民生领域专项整治,聚焦群众痛点难点焦点,解决教育医疗、环境保护、食品药品安全等方面侵害群众利益问题。这正是深入贯彻以人民为中心这一思想的具体体现。

2019 年,将把整治教育领域侵害群众利益的问题摆在突出位置, 持之以恒正风肃纪。"在深化教育扶贫领域腐败和作风问题专项治理 上下功夫,严肃查处腐败问题;在严明纪律和规矩上下功夫,紧盯教 育部直属系统司局级领导干部,对损害教育公平的行为,发现一起, 严肃查处一起。"继续推动整治突出问题,聚焦群众反映强烈的研究 生招生、中小学校园安全、校外培训机构治理、师德师风等问题,督 促教育部党组及有关司局积极开展专项治理,强化标本兼治。

《关于深化中央纪委国家监委派驻机构改革的意见》中提到,"分 类施策推进中管企业、中管金融企业、党委书记和校长列入中央管理 的高校纪检监察体制改革。"

陕西省积极推进高校纪检监察体制改革。去年以来,陕西省纪委 监委为38所省属高校304名省管干部全部建立了个人廉政档案,动 态更新,综合运用干部的廉政档案、巡视反馈意见及其他综合研判情 况,分析、准确研判把握各高校政治生态。

黑龙江省面向全省教育系统开展"微腐败"专项整治行动,坚决查处教师师德失范、顶风违纪行为,切实解决群众不满意、社会反映强烈的师德师风突出问题。宁夏回族自治区教育厅发布 2019 年教育系统党风廉政建设工作要点,同样紧盯教育领域"微腐败",开展民办学校专项整治行动、师德师风净化行动,对教育教学活动中收受礼品礼金、教师有偿补课等典型问题加大查处力度。

"对义务教育领域而言,主体责任与监督责任需贯通协同、形成合力、双核驱动。"福建省邵武市委常委、市纪委书记、市监委主任谢琦表示。当地纪委监委关注校园腐败问题,发挥派驻纪检监察组作用,与教育主管部门联动筛查全省52所中小学的腐败问题,面向家长协会征集问题线索,市委派出巡察组开展"政治体检"。

"接下来,我们将进一步提升定期会商全面从严治党工作的质量,使党组主体责任和纪检监察组监督责任贯通协同、形成合力,共同推动专项整治取得更加明显的成效,让人民群众有更多更直接更实在的获得感、幸福感、安全感。"吴道槐表示。

(摘编自:中国纪检监察报 2019-04-08)